

如何抓好小学学校安全管理工作

陈新格

广东省化州市南盛街道中心学校 广东 化州 525143

摘要：小学生由于心智还没有成熟，而且安全意识比较淡薄，所以学校在抓好文化教育的同时也要加强对学生的安全管理。在加强小学生的安全管理的过程中，学校也要因材施教，注重学生的个性发展，针对地区的地域管理安全管理意识，保障学生健康快乐的成长。本文主要针对当前的学校安全管理工作，提出有效的管理对策，其目的在于为相关教育者提供一定的教育依据。

关键词：小学学校；安全管理工作

前言

最近这几年来，小学生的安全事件也频频发生，影响小学生安全成长的因素也越来越多。小学生是祖国发展中的小花朵，但是他们还不具备排除安全因素的能力，所以在过程中学校和家长就必须要采取一定的措施，不断的培养小孩子安全的能力，给孩子一个健康成长的环境。

一、明确小学生的安全教育目标

针对小学生的成长环境特点，将安全教育目标从两个方向进行落实，一是要提高小学生判断和处理突发状况和空难的能力，由于小学生受成长环境和家庭教育等各方面条件的限制，绝大多数的孩子自身安全意识不强，因此必须要对小学生进行安全基础教育。安全教育的目标不能仅仅局限在课堂上，停留在理论知识的了解层面上，而应针对学校的环境特点和小学生的心灵特点，在安全教育的理论知识中加入面临危难时如何求生自救的实践，社会生活是最好的安全教育的课堂，老师要积极引导学生将所学知识应用于实践，让每一个小学生掌握正确的逃生和自救方法。只有这样，当危机来临时，他们才能全身而退。安全教育的第二个目标是要全面提高小学生的生命安全意识，让小学生了解生命的可贵，正视自己和他人生命的价值，培养他们珍爱生命、敬畏生命、怜悯生命、安全第一、和谐相处、守护生命的意识。

二、对学生加强安全管理，提高学生的安全意识

不管学生和家长对孩子建立了多么顽强的安全堡垒，但是也不如学生的自我安全防范有效。对此，学校要注重对学生的安全意识意识的提升，从各个方面来不断的提升学生的安全管理意识。学校提升学生的安全管理意识，可以从以下几个方面开始加强：第一，学校要采取相应的班主任管理制度，相应班级的班主任必须要对班级学生安全问题负责。而且，班主任在日常的学习生活中，可以组织一些安全管理培训，加强学校的防范意识，同时也可以开展一些实践性的交通安全活动，消防安全活动和食品安全活动，让学生在实践的过程中分清安全和危险，渐渐的有自己的安全防范意识。第二，学校也可以联合家长，对学生的安全进行全面的管理，不断的提高学生的自我安全防范意识，让学生可以从小养成怎么样应对危险事件。学生除了在学校呆了时间比较久之外，然后就是在家里待的时间比较长，所以在做好学校安全教育的同时，也要提高家长的安全管理意识，两者缺一不可。所以，在学校的安全教育中，也必须要联合家长，通过不断的安全教育培训，提高学生的管理意识。

三、做好学校安全设施，预防学校安全事件的发生

首先，学生要做好相应的安全管理设施，对一些常见的安全事件进行提前的预防。警示牌的建立，要用一些比较简

单明了的字眼，要小学生一看就可以明白的那一种，警示牌的目的也是为了时刻的提醒学生要注意安全，避免安全事件的发生。另外，学校也要做好相应的安全通道的建立以及一些安全设施的建立，并定期对这些安全设备进行保养管理。学校安全设施的建立是学生保证安全的学习的首要条件，所以老师和学校一定要高度重视。

四、安全教育演习，让学生真实感受安全的重要性

对于学生来说，安全教育演习的教育方式，可以让学生更容易的接收一些安全知识。安全演习不仅有一定的趣味性，而且还可以让学生可以真实的参与其中，给学生留下更深刻的影响，学生在处理相应的安全事件的时候才可以灵活运用自身所掌握的安全知识。同时，学校也可以与一些政府机构进行合作，提高安全教育演习的教学质量。总之，对于小学生的安全管理工作，必须要结合学生的心理特点，采取有效的教育方式，吸引学生的学习兴趣，让学生可以通过一些具体案例来提高自身的安全防范意识。

五、形成有关的责任追究制度

在实际的安全教育工作中，相关的教育工作者和领导对安全工作重视度不是很高，而且没有形成良好的预判，对一些未形成的安全问题没有及时进行疏散，对于这一些领导干部，如果发生了相应的安全事件，不管事件的大小，都必须要进行严肃处理，提高管理人员的安全管理意识。对一些尚未形成安全事件但是还存在安全隐患的事情也必须要进行责任追究，只有从每一件安全事故抓起，才能让教育工作者清楚的认识到安全的重要性。

六、结束语

由此可知，学校的安全管理工作十分重要，不可小视，要从学校的实际情况出发，建立切实可行的安全管理制度。学校安全无小事，而且安全管理也不仅仅是学校的事，必须要联合家长，以及社会各单位，建立全面化的安全管理网，这样才能对学生的安全进行安全化的管理。在进行学校安全管理的过程中，也必须要不断的顺应时代的发展，不断的进行创新，给学生传播最新的安全隐患，杜绝学生安全事件的发生，给学生提供一个安全健康快乐的学习生活环境。

参考文献：

- [1] 贺湖. 中小学校园安全管理策略 [J]. 湖南第一师范学院学报, 2010, 10(3):17-20.
- [2] 崔师全. 浅谈如何加强中小学校消防安全管理工作 [J]. 商情, 2012(52):279-279.
- [3] 付国胜. 老师如何做好学生的安全管理工作 [J]. 都市家教月刊, 2012(3):5-5.